

МЕТОДОЛОГИЧНИ БЕЛЕЖКИ

Настоящият сборник е изработен по материали на Централното статистическо управление, Министерството на народното здраве и социалните грижи, научноизследователските институти, катедра-та по "Социална хигиена" в ИСУЛ и на други поделения към Министерството на народното здраве и социалните грижи.

В дела "Заболвания и умирения на населението" данните за регистрираните заразни забо-лявания са получени от годишните статистически отчети, изпращани от окръжните санепидстанции, а за детския паралич и за маларията - от анкетните проучвания на Министерството на народното здра-ве и социалните грижи.

Таблиците за регистрираните заразни заболявания по месеци за 1958-1961 година са изра-отени също по материали на Министерството на народното здраве и социалните грижи - месечните отчети за регистрираните заразни заболявания, изпращани от окръжните санепидстанции.

Данните за заболяванията от активна туберкулоза са изработени по материали на Научно-изследователския противотуберкулозен институт и на Централното статистическо управление, като са ползувани разработките на известията за съобщаването на тези заболявания.

Заболванията от венерически и кожно-заразни болести са дадени въз основа на годишните статистически отчети, уточнени с разработката на известията за регистрация на кожните и венери-ческите заболявания.

Данните от заболяванията от рак и от други злокачествени новообразувания са дадени по материали на годишните статистически отчети, изпращани от окръжните онкологични диспансери.

Относителните величини за заболяванията от различните видове болести (туберкулоза, кожни и венерически, рак и др.) са изчислени към средногодишното население.

Таблиците за умирианията на населението по причини на смъртта от 1952 до 1960 година са изработени по "Номенклатура на заболяванията и причините на смъртта" от 1.1.1952 година.

Данните за умирианията на населението по причини на смъртта през 1961 година са израбо-тени въз основа на "Международна класификация на болестите, травмите и причините на умирианията" от 1955 година. Източник на данните в тези таблици са актовете за смърт, които се получават и разработват в Централното статистическо управление.

В здравната мрежа са включени заведенията в системата на Министерството на народното здраве и социалните грижи, народните съвети, Министерството на транспорта и съобщенията и на ня-колко други ведомства. Не са дадени данни за здравните заведения към Министерството на народната отбрана, Министерството на вътрешните работи и други специални ведомства.

Поради реорганизации в здравната мрежа, някои заведения се трансформират или обединяват с други здравни заведения, в резултат от което през последните години техният брой се променя.

В данните за почивните станции са включени всички почивни станции, принадлежащи на Цен-тралния съвет на профсъюзите, Министерството на земеделието и на другите ведомства, учреждения, предприятия и организации. Не са включени данни за почивните станции на Министерството на народ-ната отбрана, Министерството на вътрешните работи, Главно управление на трудовата повинност, како-то и за детските и ученическите лагери, балнеосанаториумите (негуберкулозните санаториуми) и за частните квартири, които някои ведомства наемат за почивка на свои работници и служители.

Като една почивна станция се отчита целият комплекс от вили, почивни домове и др., нами-ращи се в дадено курортно място, които са под едно управление (имат един управител) и са подчи-нени на едно ведомство.

В броя на почивалите са включени всички лица, ползували легло в почивната станция, но не и лицата, ползували само храна от стола на почивната станция.

Данните за броя на здравните заведения и леглата в тях са дадени към края на годината.

Делът "Медицински кадри и учебни заведения" обхваща данни за броя на медицинския персо-нал в системата на Министерството на народното здраве и социалните грижи (включително персонала в здравните заведения към народните съвети), в научноизследователските институти, в Министер-ство на транспорта и съобщенията и в другите ведомства. Тук не са включени данни за медицинския пер-сонал, който не заема обществена служба (частно практикуващите, пенсионери и пр.), както и данни за персонала на Министерството на народната отбрана, Министерството на вътрешните работи и Глав-но управление на трудовата повинност.

Със същите данни е изчислена и осигуреността на населението с лекари и стоматолози, като е взет броят на населението към края на годината.

Освен настоящите бележки към отделните таблици са дадени кратки пояснения и справки, от-насящи се до съдържанието на материалите в тях.